

# 约旦美军基地遇袭

## 为本轮巴以冲突以来首次,伊朗否认关联

约旦东北部靠近该国与叙利亚边界的一处美军基地28日遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡、至少34人受伤。这是本轮巴以冲突爆发以来驻约旦美军首次遇袭,首次有美军士兵在中东地区的袭击中死亡。

美国指认关联伊朗的极端武装人员发动这起袭击,伊朗予以否认。

### 无人机袭击

美国总统约瑟夫·拜登和美国中央司令部证实,约旦境内一个美军基地28日遇袭,导致3人死亡、至少34人受伤,其中8名伤员已撤离约旦以便接受治疗。

一名美国官员告诉路透社记者,受伤美军可能遭受创伤性脑损伤。美联社以三名官员为消息源报道,无人机击中基地营房附近,因此造成较多人员伤亡。

约旦是美国在中东地区的盟友,境内驻有美军大约3000人,常与美国开展军事演习。约旦方面没有公开这处遇袭军事设施的信息,美方官员说这处

基地名为“22号塔”。

这处小型基地位于叙利亚坦夫地区美军基地以南仅20公里,是驻叙美军的重要后勤枢纽,驻有美军工程、航空、后勤和安全部队。按美国中央司令部最新说法,“22号塔”驻有约350名美国陆军和空军人员。

袭击发生后,约旦谴责针对美军的“恐怖袭击”。约旦政府通信大臣兼发言人穆罕纳德·穆拜丁在一份声明中说,约旦将坚决打击任何试图危害国家安全的人,将继续反恐行动、打击越境向约旦走私毒品和武器的行为。

### 加剧冲突

拜登指认叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的极端武装人员袭击“22号塔”,称美方无疑将追究这些人的责任。美国国防部长劳埃德·奥斯汀说,美方将“采取所有必要举措”捍卫美国、美军及美方利益。

伊朗常驻联合国代表团29日在一

份声明中说,约旦东北部美军基地遇袭与伊朗没有关系。“美军和这一地区的抵抗组织有冲突,后者还以报复性攻击。”

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼29日说,约旦美军基地遇袭与伊朗有关的说法“没有依据”。美军对叙利亚、伊拉克的持续空袭以及加沙地带的冲突只会加剧这一地区的不稳定。

设在欧洲的“代尔祖尔24小时传媒”负责人奥马尔·阿布·莱拉说,因担心美军在遇袭后发动空袭,叙利亚东部的武装人员已开始撤离哨所。

28日早些时候,伊拉克武装组织伊斯兰抵抗运动声称当天在多地发动爆炸袭击,包括在约旦与叙利亚边境。

本轮巴以冲突爆发以来,这一组织多次声称袭击伊拉克、叙利亚驻有美军的基地。据美国国防部统计,自去年10月7日至约旦美军基地28日遇袭前,伊拉克、叙利亚的美军基地累计遇袭超过150次。

多家国际媒体认为,约旦美军基地遇袭令中东地区紧张局势升级,引发对

冲突扩大的忧虑。

### 牵动内政

这起袭击还令拜登政府承压,可能牵动2024年美国大选选情,影响美国的中东政策。法新社报道,美国前总统唐纳德·特朗普等不少共和党人试图利用这次致命袭击在政治上获得加分。

国会多名共和党籍议员批评拜登政府在中东地区遏制对手的做法不力。国会众议院外交委员会主席迈克尔·麦考尔说:“为了维护美国的安全利益,我们需要对中东政策作出重大调整。”共和党籍联邦参议员林赛·格雷厄姆更进一步,敦促美国政府“打击伊朗境内的重大目标”,称这不仅是对美军遇袭的报复,而且是对今后袭击美军行动的“威慑”。

国会参议院军事委员会主席、民主党人杰克·里德说,相信拜登政府会对这起袭击作出恰当回应。

(新华社电)

### 延伸阅读

## 袭击事件恐对地区局势影响重大

美国总统拜登28日发表声明说,驻扎在约旦东北部靠近叙利亚边境的美军基地在当地时间27日晚遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡、多人受伤。这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,驻中东地区美军遭受的最惨重袭击,也是巴以冲突不断外溢的危险信号,恐对地区局势产生重大影响。

“言之凿凿”指控伊朗。分析人士注意到,从袭击的时间和地点来看,还不能完全排除与伊朗无关的其他武装组织发动袭击的可能性。

英国也指责伊朗应对此次袭击负责。伊通社29日报道,伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示,英方这一指责“毫无根据”,并强调伊朗在当地没有任何代理组织。

此前,美国把巴以冲突范围之外发生的、针对美国和其他西方国家以及以色列相关目标的袭击,几乎全都算在与伊朗有关武装组织的头上。如此做法似乎已成为美国惯例。

长期以来,美国一直把伊朗视为其中东地区的最大麻烦之一,针对伊朗层层加码的制裁、对伊朗军方人士或其他人员的暗杀以及对伊朗的各种指责,已成为家常便饭。

此外,美国还希望通过誓言报复等

行动安抚地区盟友,以减轻盟友对美国可能无法控制地区局势的担忧。

### 此次袭击为何涉及约旦

袭击发生后,约旦方面的反应比较低调。约旦政府通信大臣兼发言人穆罕纳德·穆拜丁28日先是表示此次袭击没有发生在约旦境内,后来又又说袭击发生在约旦与叙利亚边境上的“前沿地带”。

美国在中东地区的军事基地和驻军,遍及当地多个国家。随着巴以冲突外溢,这些基地和驻军都有可能成为袭击目标。而这次巴以新一轮冲突爆发以来,美军所遭受的最惨重袭击涉及约旦,这或与约旦的特殊性有关。

首先,约旦西接以色列和被以色列占领的约旦河西岸巴勒斯坦地区,北连叙利亚,东部与伊拉克和沙特阿拉伯接壤。可以说,如果巴以冲突外溢需要一

条地理路径的话,约旦恐怕是不二之选。

其次,约旦人口中,巴勒斯坦人占一半以上。生活在约旦境内的巴勒斯坦人,甚至超过约旦河西岸和加沙地区的巴勒斯坦人。

再次,约旦一直在各方之间保持微妙平衡,既同以色列建立外交关系,也与美国关系密切,因此受到国内外激进势力的强烈指责。极端势力一直在约旦暗中活动,“基地”组织伊拉克分支头目扎卡维就是约旦人。

由于上述原因,本次武装分子对驻约美军发动袭击,其目的就是想挑起约旦国内反美、反以情绪,激化矛盾,进一步加剧地区紧张。

可见,如果相关各方不努力尽快平息巴以冲突,而是任由冲突外溢,地区局势甚至更多国家的利益恐将受到更严重影响。(新华社北京1月29日电)

## 俄纪念列宁格勒保卫战胜利80周年



1月28日,俄罗斯圣彼得堡(原名列宁格勒)举办互动展览,纪念苏联卫国战争中的列宁格勒保卫战胜利80周年。图为人们参观互动展览。新华社发

## 外交部发言人:期待国际法院涉以色列有关裁决得到落实

新华社北京1月29日电(记者邵艺博 董雪)就联合国国际法院日前发布临时措施命令,要求以色列采取措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,外交部发言人汪文斌29日表示,中方期待国际法院这一临时措施得到有效落实。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,26日,联合国国际法院就南非起诉以色列在加沙地带实施“种族灭绝”案发布临时措施命令,要求以方采取一切措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,改善该地区人道主义状况。以方应在一个月内向联合国国际法院报告落实情况。中方对此有何评论?是否支持国际法院上述命令?

他表示,中方注意到国际法院发布的临时措施命令。该命令得到法院绝大多数法官的支持,回应了国际社会对保护平民、推动地区局势降温、缓解加沙地带人道危机的普遍关切。“我们期待国际法院的上述临时措施得到有效落实。”

汪文斌说,“中方在巴勒斯坦问题上的立场是一贯、明确的。我们谴责一切伤害平民的行为,反对任何违反国际法的做法,敦促冲突当事方立即全面停火止战,遵守国际人道法,防止造成更大规模的人道主义灾难。”

“解决巴以冲突,根本出路是落实‘两国方案’,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。”他说。

## 金正恩指导朝鲜导弹试射

新华社首尔1月29日电 据朝中社29日报道,朝鲜最高领导人金正恩28日上午指导了新研发的“火箭-3-31”潜射型战略巡航导弹试射活动。

报道说,两枚巡航导弹在朝鲜东部海域上空分别飞行7421秒和7445

秒后命中岛屿目标。相关试射未对周边国家安全造成影响,与地区局势无关。

据报道,金正恩重申,海军核武装化是迫切的时代任务,是国家核战略武装力量建设的核心要求。

## 因移民问题 美德州同联邦政府尖锐对峙

新华社华盛顿/休斯敦1月29日电 近日,美国南部得克萨斯州同联邦政府在移民问题上的矛盾日益尖锐,这同时加剧了美国党派纷争。

今年是美国大选年,移民问题是美国选民最关注的议题之一。本月早些时候,美国联邦最高法院裁决,允许美国边境巡逻队移除得州在美国同墨西哥边境设置的刀片刺网,并进入相关区域进行巡逻。这些刀片刺网是早前由得州州长、共和党人阿博特下令设置的,目的是“防止移民非法涌入该州境内”。

然而,美国联邦最高法院的裁决遭到阿博特坚决抵制。阿博特日前在社交媒体上表示,宪法赋予得州自卫的权利。

他还批评美国总统、民主党人拜登没有履行保护美国边境安全的职责,让数以百万的移民从南部边境非法进入美国。阿博特的立场得到了美国20多个共和党州长以及美国前总统特朗普的支持。

而拜登日前表示,白宫团队正在同国会两党议员就一项移民法案进行谈判,以严肃应对“边境危机”。白宫此前多次抨击阿博特等共和党人利用移民问题制造“噱头”以达政治目的。

美国媒体报道说,得州当局同联邦政府在南部边境移民问题上的“对峙”前所未见,而且还在升级。《纽约邮报》社论说,拜登同阿博特之间的“战争”让美国面临出现宪政危机的风险。

## 韩检方起诉李在明遇袭案嫌疑人

新华社电 韩国检方29日对韩国最大在野党共同民主党党首李在明遇袭案嫌疑人提起公诉,罪名包括杀人未遂和违反选举法。

韩国釜山地方检察厅当天对现年67岁的金某提起公诉,指控其涉嫌通过犯罪和暴力妨碍选举自由来影响定于4月举行的国会选举。检方同时对涉嫌协助嫌疑人杀人未遂和违反选举法为由,对一名未公开身份的75岁男子提起公诉。

据韩联社报道,通过调查金某的亲

友和经常与其通电话的共114人,检方认为本案“不存在共犯或幕后黑手”。

李在明2日访问釜山加德岛时遭到持凶器男子金某袭击,颈部受伤入院接受治疗。警方当场抓获嫌疑人,随后以涉嫌杀人未遂对嫌疑人展开调查。

韩国警方10日公布李在明遇袭案调查结果,认为嫌疑人金某系出于个人动机实施犯罪。警方表示,其犯罪动机包括阻止李在明当选总统、阻止李在明在国会选举中推选特定势力等。

## 国际奥委会主席:首届电竞奥运会最迟后年举办

据新华社韩国江陵1月29日电(记者姬烨 卢星吉 许仕豪)29日,国际奥委会主席巴赫在江原道冬青奥会上接受新华社记者专访时透露,正在考虑于2025年或最迟2026年举办首届奥林匹克电子竞技运动会。

对于首届电竞奥运会的比赛形式和时间,巴赫坦言目前还没有完全确定。“我们还没有百分之百确认(比赛形式和时间),但研究正在取得重大进展。因此,我想我们可以考虑在2025年或最迟2026年举办第一届奥林匹克电子竞技运动会。”

他表示,电竞奥运会或将沿用去年

的奥林匹克电竞周形式。“这就意味着,一方面是虚拟运动,指电子竞技与体育活动相结合;另一方面会引入一些最受欢迎的电子游戏,但前提是这些电子游戏必须符合奥林匹克价值观。”

2021年,国际奥委会举办了奥林匹克虚拟系列赛,这是国际奥委会在电子竞技领域的首个试点项目。基于奥林匹克虚拟系列赛的成功经验,国际奥委会在2023年又举办了首届奥林匹克电竞周,结果大受欢迎——包括预选赛在内,电子竞技系列赛吸引了超过50万名参与者,比赛在所有频道上的直播浏览量超过600万。

### ·资讯·

## 以思变创新带动生产力发展 海宁经编布局全球

杨 烁

海宁,一座有着大江大海一样胸怀的城市,是一座制造业大市,也是民营企业家大市。走进马桥经编园区,生产线上操作有序,工作室里科研紧张,一个个充满朝气的身影斗志昂扬、精神饱满。

无论是上市公司,还是产业新秀,善于思变创新的海宁经编企业正在科技创新上要方法、要答案,在市场竞争上提升质量、做大总量,在布局未来上抢占先机、抢占优势。

### 项目“走出去”

作为全国涤纶工业长丝领军企业,浙江海利得新材料股份有限公司

是中国纺织国际产能合作企业联盟重要成员单位之一。“海利得”于2018年在越南投资成立子公司,建设了年产11万吨差别化涤纶工业长丝项目,该项目在2023年6月完成投产。

“新项目的实施是海利得进一步落实共建‘一带一路’倡议、完善公司国际化产能布局的重要举措。”“海利得”总经理助理朱伟说,“我们利用越南地区要素成本优势,加快推进企业的国际化进程。”这是一家会做“加法”的企业——主攻经编制造业,并不断为之插上高附加值的翅膀。

沿着以海利得为代表的经编制造产

业企业的发展轨迹,可以窥见是海宁现代产业体系奔涌的新质生产力——让中国的先进制造真正在全球价值链、产业链上“当家”,在提升产业体系的自主性、开放性和协调性的现代化属性上下功夫,海宁经编不是浅尝辄止,而是迎难而上。

### 创新“不懈怠”

海宁经编的核心竞争力究竟是什么?答案就是“以市场为导向的自主创新”。

浙江明士达股份有限公司是马桥经编园区第一家国家专精特新“小巨人”企业。在该企业展厅的显眼位置,

摆放着一款天花装饰软膜产品。“软膜俗称弹力布,替代了传统的石膏板等吊顶材料,突破了传统天花小块拼装的局限性。”该公司相关负责人李宏杰说。

经编是海宁传统的特色产业,市场需求旺盛时,大多数企业却研发动力不足。市场重新洗牌,逼得企业不得不主动创新,明士达就瞄准了当时市面上刚兴起的高端产品天花装饰软膜。最终,明士达成功研发出自己的天花装饰软膜,产品一经推出就成为爆款,如今全球市场占有率达70%。

海宁经编企业虽然发展路径各有不同,但都有一个共同的特点,即坚持

以市场需求为导向寻找应用型技术的突破点,做到一定市场规模后,再向上下游延伸,进而形成技术创新与企业发展的良性循环。

### 舍弃“舒适区”

创新的成果令人喜悦,海宁经编企业更敢于挑战、勇于探索、长于坚持,这是经编人追求技术制高点的状态和决心。

在浙江华生科技股份有限公司董事长兼总经理蒋生华的办公室里,一直放着一块“还没成功”的TPU材料。“这是一款绿色环保材料,华生科



图片由海宁市马桥街道提供

技坚持了15年,还没完全成功,在手感、触感上还需要改进优化。”谈到TPU材料的未来,蒋生华表示,限塑、禁塑已经成为全球推进可持续发展过程中的重要举措,“未来行业发展值得期待,我们的研发脚步不能停。”蒋生华说。

海宁经编浓缩的是中国制造业的势头。这势头中,有既守正也创新的开放心态,有坐冷板凳、闯最前沿的战略定力,更有舍舒适区、弄时代潮的果敢勇气。